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9. Цели и задачи учебной дисциплины 

Целями освоения учебной дисциплины являются: 
 формирование знаний и практических навыков о нормативном обеспечении и инструменталь-

ных средствах управленческого учета, современных методах анализа результатов учета и рас-
пределения затрат, калькулирования себестоимости; 

 формирование практических навыков интерпретации полученной информации для подготовки 
аналитических отчетов в обосновании и принятии управленческих решений.  

Задачи учебной дисциплины: 

 изучение теоретических знаний о правовых нормах, предмете, объектах, инструмен-
тах, функциях управленческого учета, его взаимосвязи с бухгалтерским (финансовым) 
учетом и бухгалтерской (финансовой) отчетностью; 
 развитие умений использовать инструментальные средства управленческого учета в виде со-

временных систем калькулирования, учета и распределения затрат для расчета и анализа себе-
стоимости и финансовых результатов; 

 формирование практических навыков проведения и интерпретации результатов анализа без-
убыточности, формирования финансового результата при различных вариантах калькулирования 
себестоимости, бюджетирования, организации учета по центрам ответственности и подготовки по 
ним информационных обзоров и/или аналитических отчетов. 

10. Место учебной дисциплины в структуре ООП: Блок 1. Дисциплины (модули). Часть, 

формируемая участниками образовательных отношений. 

11. Планируемые результаты обучения по дисциплине (знания, умения, навыки), 
соотнесенные с планируемыми результатами освоения образовательной програм-
мы (компетенциями) и индикаторами их достижения: 

 

Код 
Название компе-

тенции 
Код(ы) Индикатор(ы) Планируемые результаты обучения 

ПК-4 Способен осу-
ществлять орга-
низацию, плани-

рование, контроль 
процесса систе-
матизации и рас-
крытия учетной 
информации, 

обеспечение про-
верки достовер-
ности формиро-
вания элементов 
различных фор-

матов отчетности 
для выявления 
угроз и рисков с 

целью разработки 
программы по со-
вершенствованию 
процедур управ-
ления рисками 

ПК-4.1. Осуществляет ор-
ганизацию, плани-
рование и коорди-
нацию формирова-
ния экономической 

информации об 
объектах управ-

ленческого учета с 
целью принятия 
обоснованных 
стратегических 
управленческих 

решений 

знать:  
- сущность, особенности и задачи бухгалтер-
ского управленческого учёта, общие принци-
пы его построения;  
- систему сбора, обработки и подготовки ин-
формации для различных подразделений ап-
парата управления организацией; 
- этапы бюджетного процесса в организации; 
методы и способы организации учета состоя-
ния и использования ресурсов предприятия в 
целях управления хозяйственными процесса-
ми и определения финансовых результатов.  
уметь:  
- использовать систему знаний о принципах 
бухгалтерского управленческого учёта для 
систематизации данных о затратах на произ-
водство и продажи, оценки себестоимости 
произведенной продукции и определения 
прибыли; 
- оценивать на примере конкретных ситуаций 
эффективность производства и продаж новых 
видов продукции, изменения объема, цены и 
ассортимента продукции, работ и услуг, капи-
тальных вложений и вложений в производ-
ственные запасы, управления затратами с 
помощью различного вида смет и систем 
бюджетирования.  
владеть: приёмами и технологией обобще-
ния информации в рамках системы бухгал-
терского управленческого учёта в соответ-
ствии с целями и задачами менеджмента; 



 

навыками извлечения необходимой для ре-
шения проекта информации для выработки 
оптимальных организационно-управленческих 
решений. 

ПК-4.2  Выполняет форми-
рование учетной 

информации и рас-
крытие ее в отчет-
ности экономиче-
ского субъекта в 
соответствии со 
спецификой фи-

нансово-
хозяйственной де-

ятельности 

знать: особенности разработки учетной поли-
тики для целей управленческого учета и фор-
мирования внутренней отчетности; состав и 
содержание отчетности внутренних подраз-
делений предприятия. 
уметь: анализировать и интерпретировать 
бухгалтерскую информацию, формировать 
учетную информацию для принятия управ-
ленческих решений. 
владеть: методами и методикой раскрытия 
информации управленческого характера во 
внутренней отчётности подразделений орга-
низации. 

12. Объем дисциплины в зачетных единицах/час. — 4 / 144.  

Форма промежуточной аттестации зачет с оценкой 

 

13. Трудоемкость по видам учебной работы 

Вид учебной работы 

Трудоемкость 

Всего 
По семестрам 

7 семестр 

Аудиторные занятия 80 80 

в том числе: 

32 32 34 

48 48 34 

- - - 

Самостоятельная работа  64 64 

в том числе: курсовая работа (проект)   

Форма промежуточной аттестации 
(экзамен  – 36 час.) 

0 0 

Итого: 144 144 

13.1. Содержание дисциплины 

№ п/п 
Наименование раздела 

дисциплины 
Содержание раздела дисциплины 

Реализация 
раздела дис-
циплины с по-

мощью онлайн-
курса, ЭУМК* 

1. Лекции  

1.1 Основы управленческого 
учета 

Исторические предпосылки и причины возникнове-
ния управленческого учета. Экономическая сущ-
ность управленческого учета. Сравнительная ха-
рактеристика финансового учета и управленческого 
учета. Информации управленческого учета. Требо-
вания, предъявляемые к ней. Метод и способы 
управленческого учета. Принципы управленческого 
учета. 

«Управленче-
ский учет». – 

URL: 
https://edu.vsu.r
u/course/view.p
hp?id=17938 

1.2 Затраты и их классифика-
ция 

Понятие издержек, расходов. Их основные задачи. 
Бухгалтерские счета в управленческом учете. Ме-
ста возникновения и носители затрат. Классифика-
ция затрат для определения себестоимости и 
оценки материально-производственных запасов. 
Классификация затрат для принятия управленче-
ских решений и прогнозирования деятельности ор-
ганизации. Классификация затрат для их контроля 
и регулирования. 

«Управленче-
ский учет». – 

URL: 
https://edu.vsu.r
u/course/view.p
hp?id=17938 

1.3 Методы учета затрат на Нормативный метод. Попроцессный метод (про- «Управленче-



 

производстве стой). 
Попередельный метод. Позаказный метод. 
Калькулирование себестоимости по системе стан-
дарт-кост. Учет затрат на производство и калькули-
рование себестоимости продукции по системе ди-
рект-костинг. 

ский учет». – 
URL: 

https://edu.vsu.r
u/course/view.p
hp?id=17938 

1.4 Анализ безубыточности Анализ безубыточности. Маржинальный подход в 
принятии решений. Влияние объемов производства 
и продаж на прибыльность организации. Варианты 
формирования прибыли 

«Управленче-
ский учет». – 

URL: 
https://edu.vsu.r
u/course/view.p
hp?id=17938 

1.5 Бюджетирование 
 

Понятие бюджетирования. Этапы бюджетирования. 
Понятия бюджета. Бюджетный цикл. Классифика-
ция бюджетов. Технология бюджетирования. Опе-
рационные бюджеты. Вспомогательные и специ-
альные бюджеты. Основные (сводные) бюджеты 
Процесс составления бюджета организации 

«Управленче-
ский учет». – 

URL: 
https://edu.vsu.r
u/course/view.p
hp?id=17938 

2. Практические занятия 

2.1 Основы управленческого 
учета 

Исторические предпосылки и причины возникнове-
ния управленческого учета. Экономическая сущ-
ность управленческого учета. Сравнительная ха-
рактеристика финансового учета и управленческого 
учета. Информации управленческого учета. Требо-
вания, предъявляемые к ней. Метод и способы 
управленческого учета. Принципы управленческого 
учета. (семинары) 

«Управленче-
ский учет». – 

URL: 
https://edu.vsu.r
u/course/view.p
hp?id=17938 

2.2 Затраты и их классифика-
ция 

Понятие издержек, расходов. Их основные за-
дачи. Бухгалтерские счета в управленческом учете. 
Места возникновения и носители затрат. (семина-
ры) 

Классификация затрат для определения себе-
стоимости и оценки материально-
производственных запасов. Классификация затрат 
для принятия управленческих решений и прогнози-
рования деятельности организации. Классифика-
ция затрат для их контроля и регулирования. (ре-
шение задач) 

«Управленче-
ский учет». – 

URL: 
https://edu.vsu.r
u/course/view.p
hp?id=17938 

2.3 Методы учета затрат на 
производстве 

Нормативный метод. Попроцессный метод (про-
стой). 
Попередельный метод. Позаказный метод. 
Калькулирование себестоимости по системе стан-
ларт-кост. Учет затрат на производство и калькули-
рование себестоимости продукции по системе ди-
рект-костинг. (решение задач) 

«Управленче-
ский учет». – 

URL: 
https://edu.vsu.r
u/course/view.p
hp?id=17938 

2.4 

Анализ безубыточности 

 

Анализ безубыточности. Маржинальный подход в 
принятии решений. Влияние объемов производства 
и продаж на прибыльность организации. Варианты 
формирования прибыли.  (решение задач) 

«Управленче-
ский учет». – 

URL: 
https://edu.vsu.r
u/course/view.p
hp?id=17938 

2.5 Бюджетирование 
 

Понятие бюджетирования. Этапы бюджетирования. 
Понятия бюджета. Бюджетный цикл. Классифика-
ция бюджетов. Технология бюджетирования. Опе-
рационные бюджеты. Вспомогательные и специ-
альные бюджеты. Основные (сводные) бюджеты 
Процесс составления бюджета организации (семи-
нары, решение задач) 

«Управленче-
ский учет». – 

URL: 
https://edu.vsu.r
u/course/view.p
hp?id=17938 

 

 

 



 

13.2. Темы (разделы) дисциплины и виды занятий 

№ 
п/п 

Наименование темы 
(раздела) дисциплины 

Виды занятий (количество часов) 

Лекции Практические Лабораторные 
Самостоятельная 

работа 
Контроль 

Все
го 

1 
Основы бухгалтерско-
го учета в банках 

4 6  10  20 

2 
План счетов бухгал-
терского учета в кре-
дитных организациях 

8 12  14  34 

3 
Аналитический и син-
тетический учет 

10 14  16  40 

4 
Учет кассовых опера-
ций 

4 8  12  
24 

5 
Учет расчетных опе-
раций 

6 8  12  
26 

 Контроль     0 0 

 Итого: 32 48  64 0 144 

 
14. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины:  

 По данной дисциплине обучение может проводиться с использованием дистанци-
онных образовательных технологий (далее – ЭО, ДОТ) в рамках электронного курса, раз-
мещенного в ЭИОС (образовательный портал «Электронный университет ВГУ» (LMS 
Moodle, https://edu.vsu.ru/)).   

В процессе преподавания дисциплины используются такие виды учебной работы, 
как лекции, практические занятия, а также различные виды самостоятельной работы обу-
чающихся.  

Освоение лекционных материалов, предоставляемых преподавателем, по плану, 
обозначенному преподавателем, а также сверх него (по желанию обучающихся); изуче-
ние нормативных документов; изучение основных и дополнительных литературных ис-
точников; подготовку к обсуждению проблемных ситуаций и решений практических задач, 
предложенных преподавателем для самостоятельной работы; подготовку к прохождению 
текущей и промежуточной аттестации в соответствии с рекомендациями преподавателя. 

В ходе лекционных занятий необходимо вести конспектирование учебного матери-
ала, обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех 
или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации.  Необхо-
димо задавать преподавателю уточняющие вопросы с целью уяснения теоретических по-
ложений, разрешения спорных ситуаций. Целесообразно дорабатывать свой конспект 
лекции, делая в нем соответствующие записи из литературы, рекомендованной препода-
вателем и предусмотренной учебной программой.  

Практические занятия позволяют развивать у обучающегося творческое теоретиче-
ское мышление, умение самостоятельно изучать литературу, анализировать практику; 
учат четко формулировать мысль, вести дискуссию, то есть имеют исключительно важное 
значение в развитии самостоятельного мышления.  

Подготовка к практическому занятию включает два этапа. На первом этапе обуча-
ющийся планирует свою самостоятельную работу, которая включает: уяснение задания 
на самостоятельную работу; подбор рекомендованной литературы. Второй этап включает 
непосредственную подготовку к занятию. Начинать надо с изучения рекомендованной ли-
тературы. Необходимо помнить, что на лекции обычно рассматривается не весь матери-
ал, а только его часть. Остальная его часть восполняется в процессе самостоятельной 
работы. В связи с этим работа с рекомендованной литературой обязательна.  

При подготовке к практическому занятию обучающийся может воспользоваться 
консультацией преподавателя. Идя на консультацию, необходимо хорошо продумать во-
просы, которые требуют разъяснения. 

Самостоятельная работа обучающегося является основным средством овладения 
учебным материалом во время, свободное от обязательных учебных занятий. Самостоя-



 

тельная работа обучающегося над усвоением учебного материала по учебной дисци-
плине может выполняться в библиотеке университета, учебных кабинетах, компьютерных 
классах, а также в домашних условиях. Содержание самостоятельной работы обучающе-
гося определяется учебной программой дисциплины, методическими материалами, зада-
ниями и указаниями преподавателя.  
 
 
 

15. Перечень основной и дополнительной литературы, ресурсов интернет, необхо-
димых для освоения дисциплины  
а) основная литература: 

№ п/п Источник 

1.  
Бухгалтерский учет и отчетность: учебное пособие / под ред. Д.А. Ендовицкого. – 

Москва : КНОРУС, 2015. – 360 с. 

2.  
Узарханова, А. С. Управленческий учет : учебное пособие / А. С. Узарханова. — 

Махачкала : ДГПУ, 2021. — 164 с. — Текст : электронный // Лань : электронно-
библиотечная система. — URL: https://e.lanbook.com/book/262247 

3.  
Булгакова С.В. Управленческий учет : учебник / С.В. Булгакова. – Воронеж : Изда-

тельский дом ВГУ, 2015. – 369 с.  

 
б) дополнительная литература: 

№ 
п/п 

Источник 

4.  
Булгакова, С.В. Управленческий учет : учебник / Булгакова С.В. — Москва : Кно-
Рус, 2017. — 288 с. — ISBN 978-5-406-04960-0.  

5.  
Бухгалтерский учет [Электронный ресурс] : учебник / [Т.В. Дедова и др.] ; Воро-
неж. гос. ун-т ; под ред. Н. Г. Сапожниковой .— Электрон. текстовые дан. — Воро-
неж : Издательский дом ВГУ, 2021 . 

 
 

в) информационные электронно-образовательные ресурсы (официальные ресурсы интернет): 

№ п/п Ресурс 

1.  Информационно-справочный портал Гарант. Режим доступа: http://www.garant.ru 

2.  
Специальная Интернет-версия справочной правовой системы КонсультантПлюс.   
URL: http://base.consultant.ru  

3.  Зональная научная библиотека ВГУ: http://www.lib.vsu.ru 

4.  
Образовательный портал «Электронный университет ВГУ» (LMS Moodle, 
https://edu.vsu.ru/) 

 

16. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы  

№ п/п Источник 

1.  
Булгакова С. В. Управленческий учет: вопросы и задачи : учебное пособие / С.В. 
Булгакова ; Воронеж. гос. ун-т .— Воронеж : Воронежский государственный уни-
верситет, 2013 .— 42 с. 

2.  
Вахрушина, М.А. Управленческий учет для менеджеров + еПриложение: Тесты : 
учебник / Вахрушина М.А. — Москва : КноРус, 2018. — 320 с. — (для бакалавров). 
— ISBN 978-5-406-06340-8 

3.  
Бухгалтерский управленческий учет : учебное пособие / Костюкова Е.И. под ред. и 
др. — Москва : КноРус, 2016. — 269 с. — ISBN 978-5-406-04617-3.  

 

17. Образовательные технологии, используемые при реализации учебной дисци-
плины, включая дистанционные образовательные технологии (ДОТ, электронное 
обучение (ЭО), смешанное обучение):  



 

 Дисциплина реализуется с элементами электронного обучения и дистанционных об-
разовательных технологий в рамках электронного курса (ЭК) «Управленческий учет», 
размещенного на портале «Электронный университет ВГУ» URL: 
https://edu.vsu.ru/course/view.php?id=17938. ЭК включает учебные материалы для само-
стоятельной работы обучающихся, а также обеспечивает возможность проведения кон-
тактных часов/аудиторных занятий в режиме онлайн. 

  

18. Материально-техническое обеспечение дисциплины: 

Учебная аудитория / специаль-
ное помещение для занятий лек-
ционного типа 

Мультимедиа-проектор, экран для проектора, ПК, специ-
ализированная мебель (столы ученические, стулья, дос-
ка). 

Помещение для хранения и 
профилактического обслужива-
ния учебного оборудования 

Специализированная мебель 

Помещения для самостоятель-
ной работы обучающихся 

Компьютеры с выходом в сеть Интернет и доступом в 
электронную информационно-образовательную среду, 
специализированная мебель (столы ученические, стулья, 
доска) 

 
19. Оценочные средства для проведения текущей и промежуточной аттестаций 

Порядок оценки освоения обучающимися учебного материала определяется со-
держанием следующих разделов дисциплины:  

 

№ 
п/п 

Наименование разде-
ла дисциплины  

Компе-
тенция 

Индикатор до-
стижения ком-

петенции 
Оценочные средства  

1. 
Основы управленче-
ского учета 

ПК-4 

ПК-4.1 Контрольная работа №1 
2. 

Затраты и их класси-
фикация 

3. 
Методы учета затрат 
на производстве 

ПК-4.2 Контрольная работа №2 
4. 

Анализ безубыточно-
сти 

5. Бюджетирование 

Промежуточная аттестация 
форма контроля – экзамен 

Перечень вопросов к экзамену 
Практическое задание 

 

20. Типовые оценочные средства и методические материалы, определяющие про-
цедуры оценивания   

20.1. Текущий контроль успеваемости 

Контроль успеваемости по дисциплине осуществляется с помощью следующих оценочных 
средств: контрольной работы №1 – 2. Решение контрольной работы, практических задач, тесто-
вых заданий (условие уточняется при актуализации содержания дисциплины): 

Пример варианта контрольной работы № 1 

1. Общепроизводственные расходы — это: 

а) расходы на содержание и эксплуатацию оборудования 
б) расходы на рекламу 
в) общехозяйственные расходы 
г) расходы на содержание аппарата управления 
2. К прямым затратам на производство продукции относятся: 

а) затраты на сырье и основные материалы 



 

б) заработная плата управленческого персонала, находящего на повременной системе оплаты 
труда 
в) затраты на содержание и эксплуатацию оборудования 
г) заработная плата начальника цеха 
3. Информация управленческого учета является информацией: 
а) представляющей коммерческую тайну организации 
б) публичной 
в) открытой 
г) на усмотрение организации: руководитель сам решает в каком объеме и каким пользователям 
предоставлять информацию управленческого учета 
4. Затраты, общая сумма которых изменяется прямо пропорционально изменению объема 
называются: 
а) переменными 
б) постоянными 
в) основными 
г) прямыми. 
5. В качестве носителя затрат могут выступать: 

а) продукт (услуга) 
б) цех 
в) рабочее место 
г) организация 
6. Если одновременно увеличиваются постоянные и переменные затраты на единицу, то-
гда точка безубыточности: 

а) увеличивается 
б) уменьшается 
в) не изменяется 
г) влияние невозможно определить по данной информации 
Задача 7 

Определите критический объем, если цена продажи единицы продукции составляет 16 руб., 
удельные переменные затраты – 10 руб., постоянные затраты за период – 120 руб. 
 

Пример варианта контрольной работы № 2. 

1. В точке безубыточности выручка от продаж равна: 
а) сумме постоянных и переменных затрат 
б) переменным затратам 
в) постоянным затратам  
г) сумме прямых и косвенных затрат 
2. К накладным расходам относятся: 

а) прямые расходы; 
б) общепроизводственные расходы; 
в) общехозяйственные расходы; 
г) общепроизводственные и общехозяйственные расходы 
3. Изделия продаются по цене 24 руб. за единицу, переменные затраты составляют 19 руб. 
за единицу изделия, постоянные затраты – 300 000 руб. за период. Определите количество 
изделий в точке безубыточности: 

а) 60000 
б) 150000 
в) 8000 
г) 25000 
4. Основой бухгалтерского управленческого учета является: 
а) производственный учет 
б) финансовый бухгалтерский учет 
в) налоговый учет 
г) статистический учет 
5. Укажите количество единиц продукции в критической точке. 

Чему будет равен критический объем, если цена реализации — 6 руб., переменные затраты на 
единицу — 4 руб., постоянные затраты за период - 100 руб.  



 

Описание технологии проведения 

 

Обучающиеся выполняют выданные задания контрольной работы по вариантам в течение 
45 минут. 

Требования к выполнению заданий, шкалы и критерии оценивания: 

Критерии оценивания компетенций Шкала оценок 

Продемонстрировано знание понятийного аппарата, дано 95-100% пра-
вильных ответов на тестовые вопросы, правильно решена задача.  

Отлично 
 

Продемонстрировано достаточно высокое знание понятийного аппарата, 
дано 80-94% правильных ответов на тестовые вопросы, правильно решена 
задача. 

Хорошо 

Продемонстрировано достаточное знание понятийного аппарата, дано 50-
79% правильных ответов на тестовые вопросы, правильно решена задача. 

Удовлетвори-
тельно 

Не продемонстрировано знание понятийного аппарата, дано менее 50% 
правильных ответов, не решена задача. 

Неудовлетво-
рительно 

 
 

20.2. Промежуточная аттестация 

Промежуточная аттестация по дисциплине осуществляется с помощью следующих оце-
ночных средств: 

- перечень вопросов к экзамену;  
- практическое задание. 

Перечень вопросов к зачету: 

1. Исторические предпосылки и причины возникновения управленческого учета. 
2. Экономическая сущность управленческого учета. 
3. Сравнительная характеристика финансового учета и управленческого учета. 
4. Информации управленческого учета. Требования, предъявляемые к ней. 
5. Метод и способы управленческого учета. 
6. Принципы управленческого учета. 
7. Понятие затрат, расходов. Их основные задачи. 
8. Бухгалтерские счета в управленческом учете. 
9. Места возникновения и носители затрат. 
10. Классификация затрат для определения себестоимости и оценки материально-

производственных запасов. 
11. Классификация затрат для принятия управленческих решений и прогнозирования де-

ятельности организации. 
12. Классификация затрат для их контроля и регулирования. 
13. Нормативный метод. 
14. Попроцессный метод (простой). 
15. Попередельный метод. 
16. Позаказный метод. 
17. Калькулирование себестоимости по системе стандарт-кост. 
18. Учет затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции по систе-

ме директ-костинг. 
19. Анализ безубыточности. Построение графика и определение сточки безубыточности. 
20. Анализ безубыточности. Маржинальный подход в принятии решений. 
21. Анализ безубыточности. Влияние объемов производства и продаж на прибыльность 

организации. 
22. Анализ безубыточности. Варианты формирования прибыли 
23. Понятие бюджетирования. Этапы бюджетирования. 
24. Понятия бюджета. Бюджетный цикл. 
25. Классификация бюджетов. 
26. Технология бюджетирования. Операционные бюджеты. 
27. Технология бюджетирования. Вспомогательные и специальные бюджеты. 
28. Основные (сводные) бюджеты Процесс составления бюджета организации 

 
Перечень практических заданий представлен в разделе 20.1. 



 

 
Пример контрольно-измерительного материала 

УТВЕРЖДАЮ 
Заведующий кафедрой экономической безопасности и  

бухгалтерского учета 
__________   Н.Г. Сапожникова 

__.__.20__ 
 

Направление подготовки 38.05.01 Экономическая безопасность 
Дисциплина Б1.В.16 Управленческий учет 
Курс 4 
Форма обучения очная 
Вид аттестации  промежуточная 
Вид контроля     зачет с оценкой 
 

Контрольно-измерительный материал № 1 
 

1. Метод и способы управленческого учета. 
2. Попередельный метод. 
3. Практическое задание: 

Определите критический объем, если цена продажи единицы продукции составляет 16 
руб., удельные переменные затраты – 10 руб., постоянные затраты за период – 120 руб. 

 

Преподаватель   __________      Т.В. Дедова 

 

Описание технологии проведения 

Обучающемуся выдается КИМ, содержащий практическое задание и два теоретических 
вопроса. Обучающийся вначале излагает свой ответ на бланках документов для проведения ат-
тестации, затем устно раскрывает теоретические вопросы и поясняет решение практического за-
дания. 
 Для оценивания на экзамене используются следующие показатели: 

- знание учебного материала и владение понятийным аппаратом;  
- умение связывать теорию с практикой; 
- знание действующих нормативных и правовых документов; 
- владение методами и методикой раскрытия информации управленческого характера. 
Для оценивания результатов обучения на зачете с оценкой используется 4-балльная шка-

ла: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». 
Требования к выполнению заданий, шкалы и критерии оценивания: 

 
Критерии оценивания компетенций 

 
Шкала оценок 

 

Ответ на контрольно-измерительный материал должен отличаться логи-
ческой последовательностью, четкостью в выражении мыслей и обосно-
ванностью выводов, демонстрирующих знание нормативно-правовых 
актов, литературы, понятийного аппарата и умения ими пользоваться 
при ответе. Обучающийся способен иллюстрировать ответ примерами, 
применять теоретические знания для решения практического задания. 
Правильно выполнено задание.  

Отлично 
 
 

Ответ на контрольно-измерительный материал не соответствует одному 
из перечисленных показателей, но обучающийся дает правильные отве-
ты на дополнительные вопросы. Недостаточно продемонстрирована 
способность применять теоретические знания для решения практическо-
го задания. Правильно выполнено задание. 

Хорошо 

Ответ на контрольно-измерительный материал не соответствует любым 
двум из перечисленных показателей, обучающийся дает неполные отве-
ты на дополнительные вопросы. Демонстрирует частичные знания нор-
мативно-правовых актов. Выполнено задание. 

Удовлетворительно 



 

Ответ на контрольно-измерительный материал не соответствует любым 
трем из перечисленных показателей. Обучающийся демонстрирует от-
рывочные, фрагментарные знания, допускает грубые ошибки при при-
менении теоретических знаний для решения практического задания. Не 
выполнено задание. 

Неудовлетвори-
тельно 

По решению кафедры оценки на зачете могут быть выставлены по результатам текущей 
успеваемости обучающегося в течение семестра, но не ранее, чем на заключительном занятии. 

Соотношение критериев и шкалы выставления оценки на зачете по результатам текущей 
успеваемости обучающегося в течение семестра (в том числе с применением дистанционных об-
разовательных технологий): 

 
 

Критерии оценивания 
 

Шкала оценок 

Отсутствие пропусков без документально подтвержденной уважительной причины, 
выполнение контрольных работ, всех практических заданий, заданий для самостоя-
тельной работы на «зачтено», средняя арифметическая величина оценок за семестр 
от 4,5 и выше 

Отлично 

Отсутствие пропусков без документально подтвержденной уважительной причины, 
выполнение контрольных работ, всех практических заданий, заданий для самостоя-
тельной работы на «зачтено», средняя арифметическая величина оценок за семестр 
от 3,5 включительно до 4,5 

Хорошо 

Отсутствие пропусков без документально подтвержденной уважительной причины, 
выполнение контрольных работ на «зачтено», выполнение не менее 70 % практиче-
ских заданий, заданий для самостоятельной работы на «зачтено», средняя арифме-
тическая величина оценок за семестр от 3,0 включительно до 3,5 

Удовлетворительно 

При несогласии обучающегося с оценкой он вправе проходить промежуточную аттестацию 
на общих основаниях. 

 



 

Приложение 1 

ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

ДЛЯ ОЦЕНКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИЙ 

38.05.01 Экономическая безопасность 

 
ПК-4. Способен осуществлять организацию, планирование, контроль процесса системати-
зации и раскрытия учетной информации, обеспечение проверки достоверности формиро-
вания элементов различных форматов отчетности для выявления угроз и рисков с целью 
разработки программы по совершенствованию процедур управления рисками 

Индикаторы достижения компетенции: 

 ПК-4.1. Осуществляет организацию, планирование и координацию формирования экономиче-
ской информации об объектах управленческого учета с целью принятия обоснованных стратеги-
ческих управленческих решений 

 ПК-4.2. Выполняет формирование учетной информации и раскрытие ее в отчетности экономи-
ческого субъекта в соответствии со спецификой финансово-хозяйственной деятельности 
 
Компетенция формируется следующими дисциплинами/практиками: 
 

1. ЗАКРЫТЫЕ ЗАДАНИЯ 
Б1.В.16 Управленческий учет 

 
1.1. (ПК-4.1) Выберите правильный вариант ответа. 
Счет 40 «Выпуск продукции» применяется для учета  
а) готовой продукции по фактической и нормативной себестоимости 
б) затрат, связанных с изготовлением полуфабрикатов 
в) затрат, связанных с продажей продукции (работ, услуг) 
г) затрат, связанных с выпуском продукции обслуживающими производствами и хозяйствами 
организации 
Ответ: а) готовой продукции по фактической и нормативной себестоимости 

 
1.2. (ПК-4.1) Выберите правильный вариант ответа. 
Затраты, рассчитанные на единицу продукции (работ, услуг), называются: 
а) удельными  
б) совокупными 
в) переменными 
г) постоянными 
Ответ: а) удельными 

 

1.3. (ПК-4.1) Выберите правильный вариант ответа. 
Структурные единицы и подразделения организации, в которых происходит первоначаль-
ное потребление производственных ресурсов называется в управленческом учете: 
а) местом возникновения затрат 
б) объектом учета затрат 
в) объектом калькулирования 
Ответ: а) местом возникновения затрат 

 
1.4. (ПК-4.1) Выберите правильный вариант ответа. 
Основой бухгалтерского управленческого учета является: 
а) производственный учет  
б) финансовый бухгалтерский учет 
в) налоговый учет 
г) статистический учет 
Ответ: а) производственный учет 

 
1.5. (ПК-4.1) Выберите правильный вариант ответа. 



 

Как называются расходы на оплату труда, которые нельзя прямо отнести на определен-
ный вид изделий: 
а) косвенные 
б) прямые 
в) вспомогательные 
г) переменные 
Ответ: а) косвенные 
 
1.6. (ПК-4.1) Выберите правильный вариант ответа. 
Общепроизводственные расходы — это: 
а) расходы на содержание и эксплуатацию оборудования 
б) расходы на рекламу 
в) общехозяйственные расходы 
г) расходы на содержание аппарата управления 
Ответ: а) расходы на содержание и эксплуатацию оборудования 
 

1.7. (ПК-4.1) Выберите правильный вариант ответа. 
Косвенные производственные затраты в момент признания отражаются по дебету счета: 
а) 25 «Общепроизводственные расходы» 
б) 20 «Основное производство» 
в) 26 «Общехозяйственные расходы» 
г) 44 «Расходы на продажу» 
Ответ: а) 25 «Общепроизводственные расходы» 
 

1.8. (ПК-4.1) Выберите правильный вариант ответа. 
Затраты, общая сумма которых изменяется прямо пропорционально изменению объема 
называются: 
а) переменными 
б) постоянными 
в) основными 
г) прямыми 
Ответ: а) переменными 

 
1.9. (ПК-4.1) Выберите правильный вариант ответа. 
В качестве носителя затрат могут выступать: 
а) продукт (услуга) 
б) цех 
в) рабочее место 
г) организация 
Ответ: а) продукт (услуга) 

 
1.10. (ПК-4.1) Выберите правильный вариант ответа. 
Информация управленческого учета является информацией: 
а) представляющей коммерческую тайну организации 
б) публичной 
в) открытой 
г) на усмотрение организации: руководитель сам решает в каком объеме и каким поль-
зователям предоставлять информацию управленческого учета 
Ответ: а) представляющей коммерческую тайну организации 
 
1.11. (ПК-4.1)  

Выберите правильный вариант ответа. 



 

Если одновременно увеличиваются постоянные и переменные затраты на единицу, тогда 
точка безубыточности: 
а) увеличивается 
б) уменьшается 
в) не изменяется 
г) влияние невозможно определить по данной информации 
Ответ: а) увеличивается 
 
1.12. (ПК-4.1) Выберите правильный вариант ответа. 
К прямым затратам на производство продукции относятся: 
а) затраты на сырье и основные материалы 
б) заработная плата управленческого персонала, находящего на повременной системе 
оплаты труда 
в) затраты на содержание и эксплуатацию оборудования 
г) заработная плата начальника цеха 
Ответ: а) затраты на сырье и основные материалы 

 
1.13. (ПК-4.2)  

Выберите правильный вариант ответа. 
Изделия продаются по цене 24 руб. за единицу, переменные затраты составляют 19 руб. 
за единицу изделия, постоянные затраты – 300 000 руб. за период. Определите количе-
ство изделий в точке безубыточности: 
а) 60000 
б) 150000 
в) 8000 
г) 25000 
Ответ: а) 60000 
 
1.14. (ПК-4.2) Выберите правильный вариант ответа. 
Как называются расходы на оплату труда, которые нельзя прямо отнести на определен-
ный вид изделий: 
а) косвенные 
б) прямые 
в) вспомогательные 
г) переменные 
Ответ: а) косвенные 

 
1.15. (ПК-4.2) Выберите правильный вариант ответа. 
Бюджет затрат на сбыт и административных затрат не включает: 
а) затраты на амортизацию станков 
б) затраты на канцтовары 
в) затраты на аренду помещения офиса 
г) затраты на рекламу 
Ответ: а) затраты на амортизацию станков 

 
1.16. (ПК-4.2) Выберите правильный вариант ответа: 
Основой бухгалтерского управленческого учета является: 
д) производственный учет 
е) финансовый бухгалтерский учет 
ж) налоговый учет 
з) статистический учет 
Ответ: а) производственный учет 

 
1.17. (ПК-4.2) Выберите правильный вариант ответа. 



 

В точке безубыточности выручка от продаж равна: 
д) сумме постоянных и переменных затрат 
е) переменным затратам 
ж) постоянным затратам  
з) сумме прямых и косвенных затрат 
Ответ: а) сумме постоянных и переменных затрат 

 
1.18. (ПК-4.2) Выберите правильный вариант ответа: 
Изделия продаются по цене 24 руб. за единицу, переменные затраты составляют 17 руб. 
за единицу изделия, постоянные затраты – 450002 руб. за период. Определите количе-
ство изделий в точке безубыточности. 
а) 64286 
б) 14000 
в) 7245 
г) 25750 
Ответ: а) 64286 

 
 

2. ОТКРЫТЫЕ ЗАДАНИЯ 
(короткие) 

Б1.В.16 Управленческий учет 
 

2.1. (ПК-4.1) Вставьте пропущенное слово: 
Амортизации оборудования, на котором производится один вид продукции, входит в со-
став _________ затрат 
Ответ: прямых 
 

2.2. (ПК-4.1) Вставьте пропущенное слово: 
Амортизации оборудования, на котором производится один вид продукции, входит в со-
став ________ затрат. 
Ответ: прямых  
 
2.3. (ПК-4.1) Вставьте пропущенное слово.  
В точке безубыточности маржинальная прибыль равна __________ затратам  
Ответ: постоянным 

 
2.4. (ПК-4.1) Вставьте пропущенное слово. 
Объектом учета затрат при попередельном методе калькулирования себестоимости продукции 
является __________ 
Ответ: передел 

 
2.5. (ПК-4.1) Укажите номер счета. 
Списание общепроизводственных расходов отражают по дебету счета ______ 
Ответ: 20 

 
2.6. (ПК-4.1) Вставьте пропущенное слово. 
_________ безубыточности – так называется объем реализации продукции, который позволит 
предприятию покрыть все расходы и выйти на нулевой уровень прибыли 
Ответ: точка 

 
2.7. (ПК-4.1) Вставьте пропущенное слово. 
Затраты на перемещение грузов внутри предприятия — это ______ затраты  
Ответ: косвенные 
 
2.8. (ПК-4.1) Вставьте пропущенное слово. 



 

Если величина затрат зависит от степени воздействия на них со стороны менеджера, то 
это затраты ________  
Ответ: регулируемые  
 

2.9. (ПК-4.1) Вставьте пропущенное слово. 
Величина используемых ресурсов в денежном выражении – это _________ 
Ответ: себестоимость 
 

2.10. (ПК-4.1) Вставьте пропущенное слово. 
Основные материалы — это ____________ затраты. 
Ответ: переменные 
 

2.11. (ПК-4.1) Вставьте пропущенное слово. 
Затраты на перемещение грузов внутри предприятия — это _________ затраты  
Ответ: косвенные 
 

2.12. (ПК-4.1) Вставьте пропущенное слово. 
Если величина затрат зависит от степени воздействия на них со стороны менеджера, то 
это затраты __________ 
Ответ: регулируемые  
 

2.13. (ПК-4.2) Вставьте пропущенное слово: 
Процесс составления организацией бюджета в управленческом учете называют _______ 
циклом. 
Ответ: бюджетным 
 

2.14. (ПК-4.2) Посчитайте прибыль организации. 
Выручка от реализации организации составляет 125 тыс. руб., совокупные переменные 
расходы – 80 тыс. руб., постоянные расходы – 16 тыс. руб.  
Ответ: 29000 
 
2.15. (ПК-4.2) Вставьте пропущенное слово. 
Выручка за минусом переменных расходов — это _______ прибыль  
Ответ: маржинальная 
 

2.16. (ПК-4.2) Вставьте пропущенное слово. 
Генеральный бюджет организации состоит из операционного и ________ бюджета  
Ответ: финансового 
 

2.17. (ПК-4.2) Укажите количество единиц продукции в критической точке. 
Чему будет равен критический объем, если цена реализации — 6 руб., переменные за-
траты на единицу — 4 руб., постоянные затраты за период - 100 руб.  
Ответ: 50 
 
2.18. (ПК-4.2) Укажите номер счета: 
В условиях системы «директ-костинг» постоянные общепроизводственные расходы спи-
сываются в дебет счета _______ 
Ответ: 90  

 

 

 


